



11月24日,长沙开福区荷花池社区茅亭子巷,83岁的何挨抛午餐准备做土豆。 记者 武席同 摄

无疑,对于每月靠政府补贴320元-440元、几乎没有其他收入的低保户们来说,菜价每一毛钱的波动,对他们都是一个不小的数字。

而庆幸的是,社会和政府并没有忘记他们。早在今年10月,长沙市政府对低保户一次性发放物价补贴2240万元。五保老人何挨抛在生活的艰辛之外,不乏乐观。“最艰难的时候都挺过去了,只要政府心里想着我们,生活就有盼头!”

■记者 李国平 实习生 叶铭 王敏 雷昕



长沙开福区荷花池社区茅亭子巷,83岁的何挨抛免费住在这里,房东陈湘武从不收取房租。记者 武席同 摄

国务院修改法规:加大哄抬物价处罚力度

我省将对城乡低保发放临时补贴

度困

精打细算:物价补贴大用场

低矮陈旧的平房、布满裂纹的石板路,在芙蓉中路繁华高楼背后,荷花池茅亭子小巷7号显得有些拥挤、破旧。

83岁的五保老人何挨抛独居小巷深处一间十多平方米的房内。屋内光线昏暗,却很干净,木床上两个灯笼格外“醒目”,显露老人的乐观。

11月24日中午11点,何挨抛正在用一个小铝锅煮饭,桌上放着一个拳头大小的土豆,是她一天的“菜谱”。

菜是何挨抛昨天从附近农贸市场买的。一把青菜加一个土豆,一共花了3.2元,青菜昨天吃完了。今天煮土豆,加上一小碗自制酸萝卜,中午和晚上的菜都有了。

“今年物价涨得太快了,还好政府在10月份就发了150元物价补贴,每月的低保金提高了65元。”何挨抛说,她是五保户,每月低保生活费是377元,这次政府提高低保户的生活标准比普通低保户还要高,她每月一共能拿到442元。

每个月15日领回低保金,何挨抛都“计算”得很仔细:100个煤球、30斤米、十斤油。这是一个月的固定开支,冬天煤烧得多,4毛钱的煤球要150个。

“最不好把握的是菜钱,每天的菜价都有变动。”何挨抛说,一天的菜钱必须控制在3块钱以内。这样一来,土豆、香干成了何挨抛餐桌上的“常客”。“前段时间菜价实在太高,白菜都要2.8元一把,只有实在想吃的时候才买。”

各方救助:政府和好心人想着我

“物价涨了,就省着点花呗,多想办法打点工赚点生活费。”何挨抛说,自己年轻的时候做短工,到建筑工地挑砖,累得背都驼了,最艰难的日子都挺过来了,眼下的困难对她来说算不得什么。

何挨抛的隔壁一栋三层楼里住着六户人家,共用一楼的厕所。三年前,她就承包厕所卫生,每月收取每户人家5元的卫生费。几年下来,存了1080元。

“可惜的是,我身体不太好。本来我有风湿性关节炎,心脏病,去年皮肤患上红疹,医药费就花了好几千,积蓄一下全没了。”何挨抛说,不过,荷花池社区工作人员得知老人的情况后,同意帮她申请报销。

“政府和好心人都想着我呢,邻居陈湘武不收我的房租;附近学校的老师、学生隔段时间就会给我送些米、油;过年过节的,政府、街道还会给我发慰问金。”何挨抛说,现在,她将邻居留下的坛坛罐罐种上了花草和蔬菜,闲时打理打理,既活动了筋骨,蔬菜多时还能送些给邻居呢。



修改法规 加大哄抬物价处罚力度

国务院总理温家宝29日主持召开国务院常务会议,决定对《价格违法行为行政处罚规定》作出修改。

会议指出,最近,国务院出台了稳定消费价格总水平、保障群众基本生活的若干政策措施,取得了初步的效果。针对当前价格秩序方面出现的新情况新问题,有必要修改《价格违法行为行政处罚规定》。修改后的规定草案将相互串通、恶意囤积、捏造散布涨价信息以哄抬价格、牟取暴利的行为作为惩处重点,加大了处罚力度。会议决定,该草案经进一步修改后,由国务院公布施行。

■据新华社

新政

徐守盛:稳定消费价格总水平 对城乡低保发放临时价格补贴

11月29日上午,省长徐守盛主持召开省政府常务会议,研究稳定消费价格总水平。会议原则通过《湖南省人民政府关于稳定消费价格总水平保障群众基本生活的实施意见》。

徐守盛强调,要着力抓好稳定物价的关键环节。一是抓市场供应。当前要抓好冬季农业生产,千方百计组织好蔬菜生产。要抓好流通体系建设、完善销售网络,切实降低流通成本。二是抓价格管控。密切跟踪粮食、油、肉、蛋、禽、蔬菜等居民生活必需品的市场供应和价格变化。强化价格执法,重点打击恶意囤积、哄抬价格、变相涨价以及合谋涨价、串通涨价等违法行为。三是抓民生保障。进一步完善补贴制度,全面启动对优抚对象、城乡低保对象、农村五保供养对象发放临时价格补贴,增加对大中专院校家庭经济困难学生和学生食堂的补贴。尽快建立低收入群体价格临时补贴与物价上涨联动机制,确保低收入群体和特殊困难群众实际生活水平不下降。

徐守盛强调,各级各部门要加强组织领导,加强预警预测,加强价格监督和检查。严格执行“米袋子”省长负责制、“菜篮子”市长负责制。 ■记者 唐婷

补贴与CPI挂钩 密切关注物价

继国务院发布“稳定物价、保障民生”的“国十六条”后,11月25日,长沙民政局相关负责人伍任华向记者介绍,早在今年10月,长沙政府考虑到物价持续上涨的因素,已向低保户发放补贴150元每户,并将生活标准提高50元每人。现在,他们正密切关注物价特别是居民生活必需品价格变动对低保户生活的影响,等待上级部门的决定。

该负责人介绍,从今年10月起,城区居民最低生活保障标准从270元/人·月提高到320元/人·月;农村居民最低生活保障标准从220元/人·月提高到270元/人·月。此次低保提标是长沙历次幅度最大的一次。

考虑到物价持续上涨等因素,长沙市政府一次性向城市低保户发放每人150元,农村(含农村五保对象)每人50元。

长沙市目前共有城市低保对象10.5万人,农村低保对象18.1万人,这笔测算为2247万元实际发放2240万元的物价补贴已于国庆节前发放到居民手中。

■制图/罗智文
实习生 陈琮元